



# 明确方向任务 财政工作布局“十二五”

——2010年全国财政工作会议在北京召开

□ 本刊记者

2010年12月27—28日，全国财政工作会议在北京召开。财政部部长谢旭人代表部党组做了工作报告。会议回顾了2010年及“十一五”时期的财政工作，明确了“十二五”时期财政发展改革的基本思路，提出了2011年财政工作的主要任务。与会代表围绕谢部长的工作报告进行了热烈深入的讨论，并对落实好积极的财政政策、做好2011年财政工作、编制好财政“十二五”规划，提出了很多很好的意见和建议。会议还隆重表彰了全国财

政系统先进集体、先进工作者和全国先进会计工作者。

## 2010年财政工作取得新成绩

谢旭人部长指出，2010年以来，在党中央、国务院的坚强领导下，各级财政部门开拓进取，努力工作，充分发挥财政职能作用，落实和完善积极的财政政策，促进了经济平稳较快发展，进一步保障和改善了民生，全年预算任务可以圆满完成，各方面财政工作都取得了新的成绩。2010

年,财政部门认真落实扩大内需的政策措施,切实加大“三农”投入力度,大力支持社会事业发展,积极推动经济结构调整,深入推进财税改革,进一步加强财政管理,努力拓展财经对外交流与合作,强化财政干部队伍建设。

## “十一五”财政发展改革取得新的重大进展

谢旭人部长指出,过去五年,财政发展改革取得了新的重大进展,为实现扩内需、保增长、调结构、推改革、惠民生、促和谐作出了积极贡献。财政收支规模不断扩大,国家财力进一步增强;财政支出结构不断优化,民生得到进一步改善;财税政策不断完善,财政宏观调控进一步加强;财税改革不断深化,公共财政体系进一步完善;财政管理不断加强,管理水平进一步提高。他强调,“十一五”时期财政工作的成绩来之不易,积累的经验弥足珍贵。通过实践,财政部门提高了贯彻落实科学发展观的能力,加深了对社会主义市场经济条件下财政运行规律的认识,增强了做好财政工作和处理复杂问题的能力。归结起来,以下五个方面值得认真总结研究:注重服务大局、推动科学发展;注重以人为本、保障改善民生;注重深化改革、完善体制机制;注重加强管理、提高财政效能;注重建设队伍、践行工作宗旨。

## “十二五”财政发展改革基本思路明确

谢旭人部长指出,财政是党和政府履行职能的物质基础、体制保障、政策工具和监管手段。贯彻落实科学发展观,加快转变经济发展方式,对进一步发挥财政职能作用提出了新的更高要求。各级财政部门一定要将思想和行动统一到中央对当前及今后一个时期的形势分析判断和决策部署上来,紧紧围绕科学发展主题和加快转变经济发展方式主线,主动适应环境变化和挑战,切实转变观念,增强机遇意识、忧患意识和责任意识,科学把握财政发展改革规律,强化政策支持,加强体制机制创新,更加奋发有为地工作,为顺利实现“十二五”规划目标任务提供坚实的物质基础和强有力的体制保障。“十二五”时期财政工作要着重把握以下几个方面:坚持科学发展,促进经济结构优化和平稳较快增长;坚持改善民生,推进和谐社会建设;坚持改革创新,完善财税体制;坚持科学管理,进一步提高财政管理绩效;

坚持队伍建设,不断提高财政干部素质。

## 全面部署2011年财政工作

谢旭人部长指出,2011年是中国共产党成立90周年,也是“十二五”开局之年。安排好2011年预算,做好各项财政工作,具有十分重要的意义。根据中央经济工作会议的决策部署,2011年财政工作的总体要求是:全面贯彻党的十七大和十七届五中全会精神,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,紧紧围绕科学发展主题和加快转变经济发展方式主线,继续实施积极的财政政策,着力调整国民收入分配格局,深化财税制度改革,进一步优化财政支出结构,加大对“三农”、教育、医疗卫生、社会保障和就业、保障性住房、节能环保以及欠发达地区的支持力度,切实保障和改善民生,推动经济增长、结构调整、区域协调和城乡统筹发展。坚持依法理财和统筹兼顾、增收节支的方针,加强财政科学管理,从严控制一般性支出,提高财政资金使用效益,促进经济平稳较快发展与社会和谐稳定。

2011年是中国共产党成立90周年,也是“十二五”开局之年。安排好2011年预算,做好各项财政工作,具有十分重要的意义。


他强调,各级财政部门要充分利用有利条件,积极克服各种困难,统筹兼顾做好各项财政工作,特别是在继续增加各项重点支出的同时,要把用好管好财政资金放在更加突出的位置,注重发挥财政资金和政策的示范引导作用,集中财力支持办好教育、医药卫生体制改革、保障性住房、水利设施建设、保障困难群众基本生活等关系国计民生的大事、实事,大力支持解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,努力提高基本公共服务的质量和水平,让广大人民群众得到更多看得见、摸得着的实惠。具体来



说,要着重抓好以下八项任务:一是着力加强和改善财政宏观调控,促进经济平稳较快发展。二是着力加大强农惠农政策力度,推动农村发展与改革。三是着力促进经济结构调整和区域协调发展,加快转变经济发展方式。四是着力推动经济社会协调发展,进一步保障和改善民生。五是着力深化财税体制改革,进一步完善公共财政体系。六是着力加强财政科学

素质的财政干部队伍,会议还对当前全国财政、会计战线上涌现出来的先进集体和先进工作者进行了隆重表彰。人力资源和社会保障部、财政部决定,授予北京市平谷区财政局预算科等75个单位“全国财政系统先进集体”荣誉称号;授予柴新随等65名同志“全国财政系统先进工作者”荣誉称号,授予于延琦等10位同志“全国先进会计工作者”荣誉称号。谢旭人部长代表财政部党组向受到表彰的先进集体和先进工作者表示热烈祝贺,并提出殷切期望。他强调,财政系统各级领导和广大干部职工,要以先进集体和先进工作者为榜样,学习他们为国理财、为民服务、依法行政的优秀品质;学习他们爱岗敬业、清正廉洁、无私奉献的思想境界;学习他们与时俱进、勇于改革、开拓创新的时代精神;学习他们扎根基层、艰苦奋斗、求真务实的优良作风。

先进集体、先进工作者表示,决不辜负各级领导和广大财政干部职工的期望,进一步做好新时期财政工作。为此,他们向全国财政系统发出倡议:一是与时俱进,加强学习,不断提高贯彻落实党和国家方针、政策的能力和水平。二是锐意改革,扎实工作,努力完成新时期各项财政工作任务。三是改进作风,勤政廉洁,进一步加强财政干部队伍建设和精神文明建设。❧

 贯彻落实科学发展观,加快转变经济发展方式,对进一步发挥财政职能作用提出了新的更高要求。

化精细化管理,切实提高财政资金使用效益。七是着力加强内外统筹,深化财经对外交流与合作。八是着力强化干部队伍建设,切实提高干部工作能力。

### “双先”表彰激励财政干部队伍建设

为学习并弘扬先进模范精神,努力造就一支高